出口风险预警信息

第38期(总第563期)

危机专报(十)

中国出口信用保险公司

2011 年 5 月 20 日

以色列边界地区冲突再起

2011年5月15日,数千名巴勒斯坦民众在以色列占领区边界发起大规模示威,部分示威者试图从叙利亚、黎巴嫩方向越过与以色列存在争议的戈兰高地和加沙地带,引发以色列军队开火,造成至少13名巴勒斯坦人死亡,250多人受伤。其中在黎以边境,民众伤亡尤为严重。事件发生后,以色列军队加强戒备,并越境进入难民营驱散巴勒斯坦示威人群,目前,以色列边界地区总体局势已趋于平静。

5月15日是巴勒斯坦的民族纪念日 "灾难日",以牢记第一次中东战争爆发和之后以色列对其的军事占领。中东战争及以色列的军事占领迫使大量巴勒斯坦人逃离,目前在国外避难的巴勒斯坦难民高达 470万人,超过巴勒斯坦官方统计的人口总数的 40%。同时,本次事件引发部分阿拉伯国家民众的抗议,5月16日,大批埃及民众在以色列驻埃及大使馆外示威抗议,要求埃及政府与以色列断绝外交关系,并驱逐以色列大使。抗议引发骚乱,后被埃及安全部队驱散。

本次事件是自沙特出兵干涉巴林局势以来,抗议者第一 次与其它国家的军队,而非本国政权发生冲突。以目前情况 判断,这可能是中东地区动荡的又一新走向,并将对地区形 势产生一定影响。首先,民众抗议已在地理上显著超出某一 国家的范围, 从而直接冲击该地区的国家关系和安全形势, 未来中东地区形势以及巴以和平进程的演变将更加复杂; 其 次,中东民众抗议的主要诉求有可能由最初的改善民主、民 生状况转向宣泄阿拉伯民族情绪和民族主张, 其政治、经济、 民族、文化等方面诉求的相互渗透、融合与碰撞有可能使中 东局势更趋多变性和复杂化。最后,不能排除本次事件为个 别国家借机向邻国转移国内矛盾和压力的可能性。5月17日, 以色列政府向联合国正式照会,指责叙利亚和黎巴嫩政府 "制造了边境事端"。同日,美国也发表声明,指责叙利亚 政府故意制造戈兰高地事端以转移国际社会压力。

鉴于以色列在其边境地区压倒性的军事力量,短期内其边界地区的基本稳定仍可维持。但本次事件进一步激化了阿拉伯国家与以色列的矛盾,未来以色列的安全局势有可能更趋严峻。

(国别风险研究中心撰稿)